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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER FINANZEN
Postfach 100 948 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco B6hme (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 6/18465
Thema: Ausbau des Flughafens Leipzig/Halle

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Am 04. Juni 2019 berichteten die Dresdner Neuesten Nachrichten,
dass der Flughafen Leipzig/Halle noch umfangreicher ausgebaut wer-
den soll als bisher bekannt und der Aufsichtsrat Investitionen in Héhe
von einer halben Milliarde Euro genehmigt habe

(https://www.dnn.de/Region/Mitteldeutschland/Flughafen-Leipzig-Halle-

wird-fuer-500-Millionen-Euro-ausgebaut-neues-Frachtzentrum).

Zugleich berichten Anwohner*innen, dass die Flughafengesellschaft
Vertrage liber weitere Landkadufe in der Flughafenumgebung abge-

schlossen habe.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die

Kieine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Fiir welche konkreten Vorhaben sind die Investitionskosten
von 500 Millionen Euro veranschlagt (bitte jeweiliges Vorha-
ben und jeweilige Investitionshéhe angeben)?

Frage 2: Bis wann sollen die in Frage 1 genannten Vorhaben umge-

setzt werden?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Schwerpunkte sind die Vorfelderweiterung Sudost (fur DHL) bis 2023, die Airport-
Logistik-Center Nord und Siid bis 2020, die Anpassung des Rollbahnsystems bis 2021,
die Sanierung der Start- und Landebahn Nord bis 2020, die Erweiterung Vorfeld Nord
bis 2020 sowie die Errichtung des Biro- und Funktionsgebdudes Sud bis 2020 sowie
Sid 2 bis 2022. Hinzu kommen weitere kleinere MaRnahmen wie die landseitige Er-
schlieBung Sud bis 2021, die Fahrzeug- und Geréatehalle Winterdienst bis 2021, die
Winterdienstgerdte bis 2021, die Erweiterung des Vorfelds Nord bis 2020, der Aus-
gleich der Gelandehodhen Airport-Logistik-Center bis 2020, die ErschlieBung der Ge-
werbegebiete A, D und B von 2021 bis 2023, die Erweiterung des Hangars Nord bis
2021, der Hangar Vorfeld Ost bis 2020 sowie Grunderwerbe bis 2023. Das gesamte
Paket soll bis 2023 abgeschlossen sein.

Soweit der Fragesteller vorhabenkonkret die jeweilige Investitionshéhe erfragt, wird von
einer Beantwortung abgesehen, da insoweit Rechte Dritter im Sinne des Artikels 51
Absatz 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen entgegenstehen. Es wird jedoch
angeboten, die kalkulierten Kosten der einzelnen Investitionsvorhaben in einer Sitzung
des HFA unter Geheimhaltungsbeschluss mitzuteilen.

Zwar kann der einfachrechtlich gewahrte Schutz der Betriebs- und Geschéftsgeheim-
nisse bei Unternehmen der éffentlichen Hand das verfassungsrechtlich verankerte Fra-
ge- und Auskunftsrecht des Parlaments gegeniber der Regierung nicht unmittelbar
einschranken, aber mittelbar insoweit, als er seinerseits dem Schutz 6ffentlicher Belan-
ge, die verfassungsrechtlich anzuerkennen sind, dient. Die Offenlegung von Betriebs-
und Geschéaftsgeheimnissen eines in 6ffentlicher Hand befindlichen Unternehmens
kann erhebliche Auswirkungen auf den Wert der gehaltenen Anteile oder auf das Ge-
schéftsergebnis haben. Auswirkungen auf das Betriebsergebnis und mithin auf den
Wert des Unternehmensanteils des Freistaates Sachsen waren vorliegend zu befurch-
ten, wirden die kalkulierten Investitionskosten 6ffentlich gemacht. Denn die genannten
MaBnahmen bedurfen vor ihrer Durchfuhrung noch einer - teilweise europaweiten -
Ausschreibung und Vergabe. Infolge der Offentlichmachung kénnten sich potenzielle
Bieter mit ihnrem Angebot an der Kalkulation des Flughafens Leipzig/Halle (FLH) orien-
tieren, was eine nicht unerhebliche Steigerung der Investitionskosten zur Folge hatte.
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Frage 3: Welche Planungsgrundlagen liegen den in Frage 1 genannten Vorha-
ben zugrunde und welche Auswirkungen haben diese nach Berech-
nungen der Staatsregierung auf die Entwicklung von Beschiftigten-
zahlen, Emissionen (u. a. Larm und Kohlenstoffdioxid) und weiteren
ggf. damit notwendigen infrastrukturellen Ausbauarbeiten (Zufahrts-
wege, Bahnverbindungen etc.)?

Far die Investitionsvorhaben bestehen unterschiedliche Planungsgrundlagen. Soweit
es sich um die ErschlieBung im Zusammenhang mit den Gewerbegebieten handelt,
werden rechtliche Planungsgrundlagen durch die zusténdigen Gebietskérperschaften
geschaffen. Alle sonstigen im Zusammenhang mit dem Flughafenbetrieb stehenden
Vorhaben werden unter Beachtung der einschlagigen Vorgaben des Luftrechts umge-
setzt. Im Rahmen dieser noch bevorstehenden Genehmigungsprozesse werden alle
erforderlichen Umweltaspekte, insbesondere Larmschutz, und notwendigen Ver-
kehrserschlieBungen beriicksichtigt. Es wird erwartet, dass bei Umsetzung der Vorha-
ben die Anzahl der Beschaftigten am FLH weiter kontinuierlich steigt.

Frage 4: Hat die Flughafengesellschaft nach Kenntnis der Staatsregierung in
den letzten 24 Monaten Kaufvertrage mit Landbesitzer*innen abge-
schiossen oder plant sie, dies in absehbarer Zeit zu tun und wenn ja,
mit vielen Besitzer*innen wurden Vertréage in welcher Héhe fiir Fléichen

in welcher Grof3e abgeschlossen bzw. wird dies beabsichtigt?

Die FLH hat nach Kenntnis des Freistaats Sachsen in den letzten 24 Monaten mit 4
Grundstiickseigentumern Kaufvertrdge bisher abgeschlossen und beabsichtigt auRer-
dem, mit weiteren Grundsttckseigentimern in den nachsten 12 Monaten Kaufvertrage

abzuschlieRen. Die Gesamtflache der gekauften Grundstiicke betragt 72.677 m?.

Soweit der Fragesteller die ,Héhe" der Vertrage und mithin Kaufpreise erfragt, wird von
einer Beantwortung abgesehen, da insoweit Rechte Dritter im Sinne des Artikel 51 Ab-
satz 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen entgegenstehen. Auch insoweit steht
zu befurchten, dass die Offenlegung der Kaufpreise als Betriebs- und Geschéftsge-
heimnisse der FLH Auswirkungen auf den Wert der gehaltenen Anteile oder auf das
Geschaftsergebnis haben mit der Folge, dass sich die Gewinnabschdpfung mindert
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oder Zuschusse aus dem offentlichen Haushalt erforderlich oder umfanglicher werden.
Denn durch die Veréffentlichung konkreter Grundstuckskaufpreise besteht die Gefahr,
dass diese dann 6ffentlichen Informationen bei kiinftigen Grundstiickskaufen verwen-
det werden. Dies kann im Ergebnis nicht unerhebliche Kaufpreiserhéhungen nach sich
ziehen und mithin negative Auswirkungen auf das Betriebsergebnis des Unternehmens
haben. Um gleichwohl dem verfassungsrechtlich verankerten Frage- und Auskunfts-
recht des Parlaments gerecht zu werden, wird angeboten, die nachgefragten Kaufprei-
se in einer Sitzung des HFA unter Geheimhaltungsbeschluss mitzuteilen.

Frage 5: Wenn ja, welche Planungsgrundlage liegt diesen Landkaufen zugrun-
de und welche Vorhaben sollen bis wann auf den genannten Flachen

umgesetzt werden?

Grundstickskaufe der letzten 24 Monate:

Grundstiicksart Planungsgrundlage Vorhaben Realisierungs-
zeitraum
landwirtschaftli- Schaffung 6kologischer Erweiterung der 6ko- bis 2023
che Flachen Ausgleichsflachen logischen Ausgleichs-
flachen
Kleingartenanlage | potentielle Erweiterungs- | Ausbau der Geschafts- | bis 2023
flache Flughafen tatigkeit
Grundstucke fir Ubernahmeanspruch noch kein konkretes bis 2023
Wohnbebauung Planfeststellungs- Vorhaben
beschiuss 2004
Gewerbeflachen Arrondierung Eigentums- | Ausbau der Geschafts- | bis 2023
flachen FLH tatigkeit

geplante Grundstiickskaufe:

Grundstucksart Planungsgrundlage Vorhaben Realisierungs-
zeitraum
landwirtschaftli- Schaffung 6kologischer Erweiterung der 6ko- bis 2023
che Fléchen Ausgleichsflachen logischen Ausgleichs-
flachen
Gewerbeflachen Arrondierung Eigentums- | Ausbau der Geschéfts- | bis 2023
flachen FLH tatigkeit

Mit fratindlirhan Cru"u%en
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